责编/董富勇 楼世宇 审读/胡红亚 美编/许明

以人民为中心 增强金融消费者获得感

宁波银行业保险业多措并举,让金融消费更省心、更放心

为给社会公众提供有温度、更高效、更优质、更便捷的金融服务,在宁波银保监局组织、协调、指导下,在宁波市银行业协会、宁波市保险行业协会配合下,宁波银行业保险业积极贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想,深入开展2021年全国银行业和保险业"3·15"消费者权益保护教育宣传周,不断加强金融消费者权益保护,增强消费者金融决策力、风险防范意识和获得感,全力维护经济金融安全和消费者合法权益,助力宁波市高品质发展战略和人民高品质生活水平提升。







金融服务送上门 便民举措暖人心

"真是太谢谢你们了!"一位耄耋之年的老人拉着工行东门世纪苑支行员工的手不住称赞。近日,一位满头白发的老奶奶来到工行世纪苑支行,手中拿着一张已故母亲的工行存单,由于不知道密码,无法取款。该行负责人得知后,亲自驾车陪同来人到派出所办理亲属关系证明手续。回到网点后,依据简化公证流程成功为老人取出了存款。主动为金融消费者服务,这样的案例在工商银行宁波市分行还有很多。

为了让金融消费者享受便利化服务,银行机构深入偏远山区,提供"零距离"服务。鄞州银行基本实现鄞州区平均每一平方公里的土地上都能看到"小蜜蜂"的标志,努力做到了"基础服务不出村、综合服务不出镇",做家门口的银行。此外,鄞州银行打造了宁波市第一辆流动服务车,并为每家支行配备了1到2台移动终端,让偏远地区和行动不便的老年人享受到"零距离"的金融服务,努力消除金融服务盲点,解决了金融服务"最后一公里"问题。



推动金融服务适老化加强老年人权益保护

为提升老年群体金融服务获得感,宁波银行业保险业将金融教育宣传活动与推动金融服务适老化相结合,主动适应老年群体金融需求,聚焦老年人常用的金融产品、专门针对老年人的银行保险服务政策进行教育宣传。

宁波银行充分融合老年人服务特点和场景特征,在社保日提供贴心服务;以"金融下午茶"作为特有品牌宣传,借下午茶的时间为老年人普及金融知识。此外,宁波银行总支联动,下辖各支行积极开展进社区、进农村、进老年大学的"三进"活动,如江北支行前往金沙村开展刷墙行动,通过走村入户,深入田间地头,以送折页、拉家常的方式,提醒农村老人警惕电信诈骗。

邮储银行宁波分行结合该行网点数量多、客户群体广的优势,组织辖内各单位开展多样化、多层次的宣传活动,通过走社区、走农村、走商铺、走学校,切实提升金融消费者维护自身合法利益的意识。分行营业部给老年大学的"银发"们带来一场生动有趣防诈课,与老年群体"唠嗑"的方式讲解当前新型网络电信诈骗特点、作案伎俩以及防骗手段。



做好日常金融知识教育,当好"金融守门人"

近日,我市银行机构主动走进宁波市职业技术教育中心学校和北仑职业高级中学,为200余名学生开展了主题为"培养正确消费观,防范非法校园贷"的金融知识讲座,重点针对目前学生中已出现的花呗套现、游戏充值等行为进行了反复讲解和提醒,引导学生树立正确借贷观、珍惜个人征信、远离不良校园贷、养成良好消费习惯、杜绝"以贷养贷、以卡养卡"等不当金融行为。

浦发银行宁波分行联合中国科学院大学 宁波华美医院开展2021年"三五"学雷锋青年 志愿服务活动。活动当日,在宁波城管义工文 化展厅门口,志愿者们设立了金融知识宣传站和健康护理站,向群众发放金融宣传手册,详细介绍防范电信网络诈骗、防范非法集资、保护个人征信、反假币等金融权益知识,并为大家解答各类金融安全防范的问题。

据介绍,在宁波银保监局指导下,宁波银行业保险业通过金融教育,不断提高人民群众金融知识水平和风险防范意识,帮助金融消费者了解各类金融产品或服务的业务模式等,用广大消费者听得懂、听得进的内容和方法普及金融知识和正确观念。



提升防范意识,依法理性维权

近期,一些个人或社会团队以牟利为目的,通过网络平台、视频网站、短信等方式发布"可办理全额退保"信息,以怂恿、诱导等手段让不明真相的消费者终止正常的保险合同,并切断客户与保险公司正常的沟通渠道,委托其代理"全额退保"事宜,以此收取高额手续费。消费者对此应高度警惕,防范不法分子以牟利为目的,假借"代理维权退保""代理减免息费""代理征信修复""保险退旧买新"等为由损害自身权益。

为维护消费者合法权益,保险公司在购买 保险过程前后有一系列主动保障客户权益的举 措,如平安人寿宁波分公司等保险机构对部分领域的保险销售过程进行可回溯管理,针对保单的重要内容采取新契约回访、"双录"等方式加强管理。消费者应仔细确认保险公司所提示事项,确保保险产品功能与自身需求相符。

消费者如果对银行保险产品有疑问或相关服务需求,可以直接通过银行保险公司全国统一服务热线、官方网站以及线下服务门店等反映,也可以通过宁波市银行保险业消费者权益保护服务总站(电话0574-87086650)或宁波市银行保险行业人民调解委员会(电话0574-87086656)解决消费纠纷。



向保险行业发出关爱老年人倡议书

3月15日,宁波市保险行业协会向全行业 发出关爱老年人倡议书。

规范销售服务行为,做好老年人保险服务。加强销售服务品质管控,切实保证老年人购买的保险供需合理,并讲清保障内容和除外责任。为老年人群体提供就近办理、上门办理或代办服务,建立绿色理赔通道,提供上门理

提升线下服务品质,保证老年人消费便捷 性。设置老年人接待窗口,优先接待老年人, 配置老年人专属服务设施。

推行"适老"服务措施,提高保险服务的便

利性。积极优化用户注册、双录和支付等流程,便利老年人进行线上投保、理赔等操作。 提供指导老年人正确使用线上保险服务的在 线客服及相关教程。

开发专属保险产品,呵护老年群体金色人生。积极开发以意外保障型、健康护理型为主的老年保险产品,进一步完善老年群体的风险保障,加大行业对老年人关爱。

增强保护老年人权益意识,畅通消费纠纷处理渠道。重视老年人投诉咨询件处置,确保件件有回音,事事有答复,以问题促改进,标本兼治。 记者 徐文燕 通讯员 郑波